美空军自曝作战飞机状态欠佳

■王昌月

据外媒报道,近日, 美空军参谋长大卫·阿尔文在空军和太空军研讨会上指出,美空军作战 飞机战备状态持续下滑。在美空军预算长,周位运行的背景下,作战飞机战备状态不佳,引发外界质疑。

战备状态堪忧

美国《航天航空杂志》统计数据显示,2024年美空军各机型平均任务能力率为62%,远低于美空军75%的任务能力率标准。美空军以任务能力率作为衡量飞机战备状态的关键指标,内容包括飞机的完好率、年度飞行频次、作战任务完成能力等。与上一年度相比,在65种现役机型中,29种任务能力率下降,10种维持现状,26种略有增长,达到75%标准的机型仅有18种。

报道称,承担美空军战略威慑任务的轰炸机表现糟糕。B-1B远程战略轰炸机、B-2隐形战略轰炸机和B-52远程战略轰炸机任务能力率呈下降趋势,且均未超过56%。美国政府问责局报告显示,B-1B远程战略轰炸机自2011年起任务能力率未超过50%,2019年甚至出现62架中仅有6架能执行任务的情况。美空军战斗机任务能力率同样远未达标,F-35A战斗机为52%,F-22A战斗机为40%,F-15和F-16战斗机均不足65%。

一些与战斗力关系不紧密的机型在一定程度上拉高美空军飞机整体平均任务能力率。C-12轻型运输机、UV-18



美空军一架F-16战斗机(左上)与F-35战斗机编队飞行。

螺旋桨飞机等军民两用飞机任务能力率 达到100%,这些机型主要担负保障性任 务,不直接投入战备用途。

原因复杂多样

美国米切尔航空航天研究所专家分析认为,导致美空军任务能力率长期处于较低水平的原因复杂,且短期内难以扭转。

一是部分机型老化严重。美空军拥有全球最大规模的作战及辅助机群,这也意味着大量老旧机型充斥其中,拉低战备水平。大卫·阿尔文透露,2024年,美空军飞机平均机龄约32年。以B-52轰炸机为例,该机自20世纪50年代开始服役,如今在美空军力量构成中依旧占据一定比例,美空军两个轰炸机联队装备有58架B-52轰炸机,空军预备役司

令部保有18架。2023年,美空军对该机发动机和雷达进行全面升级,计划将服役年限延长至2050年,但机身总体结构和主要零部件并没有变化。许多零部件供应商已停止运营或退出相关产业领域,美空军只能通过定制或拆解其他退役 B-52 轰炸机零部件来进行维护保养,导致该机任务能力率仅约54%。C-5战略运输机和KC-135加油机也服役超过60年,面临相同问题。

二是部分战机维护繁琐。在美空军战斗机机队中占据重要地位的F-35A战斗机,可靠性不尽如人意。美国政府问责局报告指出,该机技术复杂,主要依赖生产商洛克希德·马丁公司维修保养,该公司安排的专业保障人员数量不足,维修进度缓慢,致使原计划120天大修时间延长至180天。出于知识产权保

护目的,该公司不愿向其他部门提供详尽维护技术指导手册,使F-35A战斗机维护效率持续走低。报道显示,目前F-35A战斗机有超过1万个零部件的维修积压,问题棘手。此外,F-35A战斗机多次因弹射座椅故障、机体共振、发动机故障等问题被强制停飞,进一步拉低任务能力率。

三是专业人员短缺。外媒报道称, 美空军现役飞机约5000架,庞大的机队 使美空军面临较大飞行员和地面维修人 员缺口。据统计,受战备压力大、人员流 失速度快等因素影响,2024年美空军飞 行员缺口达1800余名,其中战斗机飞行 员缺口为1100余名,新训飞行员数量连 续8年不达标。与此同时,飞机维护保 养等机务人员数量严重短缺。空军基地 场站保障人员不足,不仅难以满足日常 维修保养需求,更无力接受战斗机新设备的专门培训,从而形成恶性循环。

真实意图存疑

外媒分析认为,美空军高层主动披露作战飞机任务能力率相关情况,绝非反思性质的总结发言,背后更多是向国会、政府及飞机制造商等方面提出诉求、施加压力,以维护本军种利益。

确保未来预算不被削减是首要考量。报告显示,美空军2025财年预算约2175亿美元,比2024财年增加24亿美元,增幅为1.1%,其中运行维护预算756亿美元,采购预算290亿美元。美空军意图以作战飞机存在诸多问题为由,继续申请高额经费。

督促军工集团协作是重要目的。美国总统特朗普重新执政后,安排政府效率部重点审查军费开支情况。部门负责人马斯克曾多次公开抨击F-35战斗机项目存在大量浪费。美空军希望借此机会,打破部分军工集团特别是洛克希德·马丁公司的技术垄断局面,进一步"透明化"采购、保养和维修流程,降低生产成本,提升维修保养效率。

有安全专家指出,美空军公布的任 务能力率数据未必完全准确。一方面, 平均数据无法反映真正实力。长期以 来,美空军遵循海外基地战斗机任务能 力率高于本土、战时高于平时的原则,发 展并不均衡。另一方面,部分战斗机正 值更新换代时期,短期内拉低了平均任 务能力率。

此外,美军飞机任务能力率在特定时期呈现出波动变化。2018年,时任美国国防部长吉姆·马蒂斯要求美空军F-16、F-22和F-35战斗机任务能力率在两年内达到80%。随后一年左右时间,F-16和F-35战斗机任务能力率达到75%,F-22战斗机达到68%,但随着吉姆·马蒂斯卸任,这些数据出现再度下滑的情况。



韩国开拓加拿大军火市场

■刘一演

据外媒报道,近日,韩国国防工业代表团访问加拿大,推销潜艇、榴弹炮、教练机等武器装备,并承诺通过技术转让及本土化生产,助力加拿大实现国防自主。这一动态不仅彰显韩国拓展全球武器市场的战略意图,也反映出加拿大国防采购政策正朝多元化方向发展。

近年来,韩国将军工出口定位为国家战略支柱,通过技术转让、本土化生产等模式,在欧洲市场取得突破性进展。2022至2024年,韩国对波兰、罗马尼亚等国的武器出口额超过110亿美元,产品涵盖坦克、自行榴弹炮及导弹系统,相关协议均附带本土化生产条款,以此增强自身在国际军贸市场的竞争力。

2022年,韩加升级为"全面战略伙伴关系"。韩国意图通过军工合作进一步绑定两国经济利益,同时推动韩华集团、现代重工公司在加拿大设厂,为后续进入美国市场铺路。

目前,加拿大现役4艘维多利亚级潜艇面临平均舰龄较高、故障率高、维护成本高的压力,计划于2035年左右退役。为此,韩国代表团重点推销由韩华海洋公司研发的KSS-II潜艇。该公司副总裁郑世哲介绍,该潜艇已有3艘服役,若加拿大签署合同,韩国能在6年内交付,其可在不浮出水面的情况下潜航超3周、航程超过7000海里,特别适合北极地区的作战行动,这一性能特点与加拿大对新潜艇的需求高度契合。

加拿大长期依赖美国国防供应链, 随着近年技术主权受限问题愈发突出, 降低对美装备依赖迫在眉睫。加拿大军方高层警告,过度依赖美国将损害战略自主权,并主张通过经济反制措施平衡美方压力。韩国合作提议恰逢加拿大政府重新评估国防采购政策之际,加拿大若选择韩制装备,标志着其将从"单一依赖"转向"多边合作"。

在韩加合作不断推进的过程中存在 一定风险挑战。

首先是技术标准互认存在风险。加拿大现有军事系统长期以来深度适配美国装备体系与作战标准,在通信、指挥控制等多方面高度依赖美国技术标准。以KSS-III潜艇为例,其声呐系统在与加拿大海军当前所采用的基于美国标准构建的战术数据链进行整合时,极有可能产生高昂的适配成本。

其次是长期维护成本挑战。韩国提出的本土化维修方案需要加拿大投资建设配套设施,这可能增加初期成本。在后期维护保养上,加拿大在较长一段时间内需要依赖韩国技术团队,或将推高长期维护费用。波兰在采购韩国装备后,曾因维修协议争议导致部分系统升级延迟,类似风险同样可能出现在加拿大岛上。

最后是地缘政治与盟友关系平衡问题。加拿大若大幅增加对韩军工采购,可能引发美国不满。加拿大如果不能在降低对美依赖与维持盟友关系之间找到平衡点,可能会激化与美国的贸易争端。

+端。 **上图:**韩国K9自行榴弹炮。

澳大利亚发布新版潜艇工业战略

■杜朝平

据外媒报道,近日,澳大利亚发布《"奥库斯"潜艇工业战略》,聚焦构建自主且具韧性的潜艇工业体系。这一战略对推动澳大利亚国防工业发展进程具有重要意义。

该战略明确了促进澳大利亚国防 工业发展的5项重要举措。

其一是明确行业需求,旨在让澳大 利亚国防工业企业清晰了解"奥库斯" 核潜艇项目及更广泛国防建设需求,以 便精准投入资源。

其二是提升关键领域投资吸引力, 吸引更多资金流入潜艇工业相关研发、 生产等关键环节,为产业发展提供保障。 其三是简化监督流程,减少行政手

续,提高项目推进效率。 其四是培养熟练劳动力,澳大利亚 计划通过多种方式打造一支高素质、专

计划通过多种方式打造一支高素质、专业化的潜艇工业人才队伍。一方面,加大国内教育资源投人,在高校开设专业课程,在职业院校设置针对性的技能培训项目,如在奥斯本设立技能和培训学院,为海军造船工人提供全面教育与培训;另一方面,与美英展开合作,派遣数百名澳大利亚人员前往美英接受培训,以解决劳动力短缺问题。

其五是将澳大利亚工业深度融入 美英供应链,通过投入1.63亿美元支持 本土国防工业,计划在两年内助力约 125家本土企业满足核潜艇制造和维护 要求,并加快"国防工业供应商资格认 证计划",推动澳大利亚机械、机电组件 等产品融入美英核潜艇供应链。

澳大利亚认为,该战略的发布,为 其在"奥库斯"联盟框架下打造核潜艇 部队提供了有力支撑。2024年底,澳大 利亚发布《海军造船和维护计划》,阐述 为期30年的系列建设和维持项目,其 中包含核潜艇建造项目,不过未披露具 体建造数量。澳大利亚政府估计,核潜 艇项目将在未来30年内创造约2万个 直接工作岗位,涵盖核潜艇建造、基础 设施建设、仓库和应急维护等行业。

英国 BAE 系统公司和澳大利亚 ASC 造船厂被选中作为"奥库斯"核潜艇的主承建商。该潜艇将取代英国海军现役机敏级攻击核潜艇,并成为澳大利亚海军未来潜艇部队的中坚力量。报道称,相比机敏级攻击核潜艇,"奥库斯"核潜艇尺寸更大,增大的空间用于搭载重型武器和防御对抗设备,以及改善船员居住条件。该潜艇增加了用于

垂直发射导弹及携带中型无人水下航行器或海底传感器的有效载荷模块。出于成本和便利性考量,"奥库斯"核潜艇可能采用与英国海军无畏级战略核潜艇相同的PWR3核反应堆。在作战系统选择上,可能采用美国的作战系统、传感器和武备,也可能选用英国泰利斯和BAE系统公司研制的作战系统。

分析认为,未来,该战略推进过程 并非一帆风顺。一方面,劳动力短缺问 题严峻。尽管澳大利亚采取多种培养 和引进人才措施,但核工程师、高端技术人员的缺口仍然较大。培养一名合 格核工程师需要多年的专业教育和 践经验,短期内难以满足核潜艇项目快 速推进的需求。另一方面,工业产能不 足制约项目进展。核潜艇建造对基础 设施、生产设备和工艺水平要求极高, 澳大利亚现有工业基础在规模和技术 水平上有待提升。

此外,国际合作中的协调问题也不容忽视。"奥库斯"核潜艇项目由美英澳三国共同推进,三国在法规标准、技术规范、项目管理等方面存在差异,如何有效协调,确保项目顺利推进,是摆在三国面前的现实难题。



"奥库斯"核潜艇渲染图。



取得重要进展

土耳其无人战斗机



土耳其"红苹果"无人战斗机。

近日,土耳其拜卡公司正在研发的"红苹果"无人战斗机,完成空气动力学系统识别测试。这一测试对该机的研发进程具有重要意义。

测试中,"红苹果"无人战斗机原型机 PT3 执行了一系列针对空气动力学特性测定的飞行操作。工程师通过在不同速度、高度下对飞机操控响应进行分析,获取其空气动力学相关数据。

"红苹果"无人战斗机项目于2021年启动,2022年12月完成首飞,之后,拜卡公司对其进行一系列改进。参与此次测试的PT3安装新发动机,拥有加力燃烧室,飞行速度接近音速。飞机结构也有所调整,在一定程度上减轻重量、提高耐用性。航空电子设备得到升级,配备有源电子扫描阵列雷达,提升了态势感知与目标跟踪能力。

随着"红苹果"无人战斗机项目的 推进,距离其技术成熟日益临近。若 该机型未来投入使用,将对土耳其空 中作战形式产生影响。

印度海军大规模军演 即将落幕



印度海军加尔各答级导弹驱 逐舰参加演习。

近日,印度海军TROPEX-25战区级战备演习进入尾声。该演习每两年举行一届,是印度海军规模最大的海上演习。近年来,TROPEX系列演习的范围不断扩大,演习内容设置更

本届演习从今年1月开始,预计3月25日结束,演习地点位于印度洋地区。演习涵盖多个关键环节,包括在动态环境下进行任务协调规划、设定目标、战斗模拟、精确打击、网络与电子战操作及先进战术机动等,全面检验印度海军应对传统、非对称及混合威胁的作战能力和战备水平。

演习期间,印度海军出动近70艘战舰、9艘潜艇,以及超过80架飞机。 为加强各军种之间的协同作战能力, 印度空军、陆军及海岸警卫队也分别 参加其中不同阶段的演习。

日本海上自卫队列装 新型扫雷舰



日本"能美"号扫雷舰

3月12日,日本海上自卫队在横 滨举行"能美"号扫雷舰人列仪式。这 是日本4年来列装的首艘新型扫雷 舰,旨在进一步强化其海上军事力量 布局,尤其是近海海域控制能力。

"能美"号扫雷舰由日本海洋联合株式会社横滨工厂打造,是淡路级扫雷舰的第四艘,采用纤维增强材料船体,具备降低磁信号、提升耐用性与削减维护成本等特点。

日本列装"能美"号扫雷舰,是其强化近海防御体系的举措之一。在日本看来,日本周边海域对于其海上贸易、能源运输等至关重要,通过增强扫雷力量,可保障这些关键海上通道的安全,减少战时或紧张局势下受水雷威胁的风险,维持自身海上运输线的畅通。

然而,外界认为,"能美"号扫雷舰 的服役不仅是为保障日本本土港口和 海上交通线安全,更重要的是凭借先 进扫雷能力,配合其他海上军事行动, 强化对周边海域的实际控制,在地区 事务中争取更多话语权。

(郭敏)